见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

最高检发布《未成年人检察工作白皮书(2014-2019)》

未成年人犯罪数量有所回升

近年来,未成年人犯罪数量在 连续多年下降趋于平稳后有所回 升,侵害未成年人犯罪数量呈上升 态势。这是昨天最高检发布的《未 成年人检察工作白皮书 (2014-2019)》披露的信息。

白皮书介绍, 2014年至 2019

未成年犯罪嫌疑人 284569 人, 经 审查,批准逮捕194082人,不批 准逮捕 88953 人; 受理移送审查起 诉 383414 人,经审查,提起公诉 292988人,不起诉58739人,不捕 率、不诉率分别为 31.43%和 16.70%,均高于普通刑事犯罪。

白皮书显示, 2014年至 2019

犯罪嫌疑人数量居前六位的罪名、 人数分别是盗窃 113077 人、抢劫 57845 人、故意伤害 47881 人、聚 众斗殴 39881 人、寻衅滋事 39082 人、强奸 17690 人,六类犯罪嫌疑 人数量占全部犯罪人数的82.28%。

白皮书通过对近年来涉未成年 人刑事案件情况进行分析指出, 当

好,未成年人涉嫌严重暴力犯罪和 毒品犯罪、校园欺凌和暴力犯罪、 14 至 16 周岁未成年人犯罪数量逐 步减少,未成年人重新犯罪率整体 平稳。但稳中有变,好中有忧,未 成年人犯罪数量有所回升, 未成年 人聚众斗殴、寻衅滋事、强奸犯罪 人数上升;同时,侵害未成年人犯

罪形势不容乐观,性侵害、暴力伤害 未成年人,成年人拉拢、诱迫未成年 人参与黑恶犯罪等问题相对突出。

白皮书透露, 未成年人司法保 护政策总体得到较好落实, 未成年 人犯罪不捕率、不起诉率、附条件 不起诉率逐年上升, 但各地发展不 平衡、不充分的问题仍较为突出, 需引起高度重视。

云审判:"权宜之计"还是"常态之策"?

应抓住契机 推动我国智慧法院建设水平不断提升

□据新华社"新华视点"报道

窗口可以关, 服务不能停。 "网上见"的 疫情期间. "云审判"成为各地法院工作的新 模式。 模式。"云开庭"、VR"云调 解"、网上"云执行",初具雏形 的智慧法院审判体系显现出提升 效率、方便群众、推进审判体系 现代化等多重优势

云审判"的大规模应用, 是疫情期间的"权官之计",还是 未来的"常态之策"?

"云审判"应对刚性需求

4月22日,北京四中院在线 公开合并审理一起行政案件,房 山区司法局等部门负责人通过北 京法院审判信息网远程旁听。

"疫情期间,司法需求没变 窗口关了,但一些服务仍有刚性 需求。"一名法官介绍,北京为此 一名法官介绍,北京为此 紧急研发了"云法庭"系统,开 启三级法院统一的互联网庭审模 式,可支持全市800个法庭同时 开庭。

记者采访了解到,疫情防控 期间,为及时处理案件、尽快解 决问题,"云立案""云调解" "云庭审"等线上司法手段在各地 得到广泛运用。

"由疫情引发的案件,如妨 害公务、诈骗等违法犯罪案件, 要从快处理,这样有助于匡扶社 会公平正义、维护疫情防控大 局。"重庆五中院民一庭副庭长胡 智勇说

在常规案件中,有羁押和审 理期限的刑事案件,也需要紧急 "比如农民工工伤案件和 处理。 刑事二审案件,不及时处理可能 会损害当事人利益。"太原中院刑 三庭庭长杨晓宇说,"程序需要 继续往下走,一些网上能做的就 放到了网上。

在重庆,一场场特殊的"隔 提讯也在陆续进行。不久前, 重庆五中院刑事审判庭连续5天 通过远程视频方式, 在法官、法 官助理、书记员及上诉人处于不 同场所的情况下,对关押在9个 看守所的 58 名嫌疑人完成了所有 提讯程序。

"云审判" "对民事案件的音 义更为重要。"民事案件的主要 目的是解决问题,程序更简单, 完全可以利用技术手段把当事人 召集起来,开视频会议解决。"太 原中院民一庭庭长刘光说。

最高人民法院的工作报告总 结:疫情防控期间,全国法院网 上立案 136 万件、开庭 25 万次、 调解59万次,电子送达446万 次,网络查控 266 万件,司法网 拍成交额 639 亿元, 执行到位金

"云审判"有多重优势

不少业内人士表示, 在过去 几年信息化建设应用的基础上, 疫情加速了远程开庭、网上立案 移动微法院和"云执行"的布局 和应用。智慧法院审判体系初具 雏形,并显现出提升效率、节约 资源、方便群众等多重优势。

山西高院刑三庭副庭长赵宏 说,刑事案件中,被告人羁押在 各地,过去审判人员必须去当地 提审。以山西高院刑三庭为例, 办理一件简单的刑事案件, 法院 最少需要4人,检察机关最少需 要3人,还有一到两名辩护人。 "这么多人,来回最少得两天;转 到'云上',大家在各自岗位,半天就够了。"

一些法官表示,"云审判" 相当于直播,对法官业务能力等 各方面要求更高,能倒逼法官提 高水平、改进作风、规范司法程 序,有助于推进审判体系和审判 能力现代化。

同时,实行"云审判",公众 可以"网络围观",有利于把对审 判权的监督落到实处。

山西一位业内人士称,"云 审判"提高了当庭宣判率,保障 了法官依法独立行使审判权。现 在山西各级法院洗疫情防控类案

件一般会当庭宣判, 从司法改革 角度说,这是"还权"于合议庭, 提升了司法效率。

"云审判"下一步怎么走?

一些基层法官预判,随着疫 情进入常态化防控阶段,合同解 除、合同违约等纠纷有可能增加, 旧案叠加新案, 审理压力会增加。 "云审判"对缓解案多人少矛盾、 应对案件增长可提供有力支撑。

但与此同时,当前"云审判" 仍面临软硬件不到位、案件容量 有限、技术人才紧缺等局限。

·位基层法院庭长表示,当 前很多基层法院硬件并不到位, 软件也常因故障无法高效使用。 "20 分钟左右的在线庭审有时需 要1小时,庭审中还常出现签不 上笔录或当事人无法登录的现象。 另外,由于没有人脸识别系统, 全靠视频判断, 也存在一定司法

胡智勇说,目前在线审判平 台受容量限制,支持办案数量有 限, 法院需提前预约"云法庭", 有时存在拥堵、排队现象。

此外, 不少法院缺少既懂法 又懂技术的复合型信息化人才。 现阶段法院信息技术人员大多是 计算机专业毕业,难以将网络技 术和法院管理有机联结起来, 亟 需进一步加大技术开发与人才培 养等方面的投入。

西南政法大学人工智能法学 院院长陈亮建议,一方面要从制 度上保障各类司法主体自由选择 诉讼形式的权利,另一方面要进 一步做好普及宣传,增加社会对 网络判案等智慧法院系统的了解。 此外,还要从立法层面,对在线 庭审的案件类型、程序要点、证 据展示等规则进行进一步细化和

业内人士认为,不能把"云 审判"的大规模应用仅当作疫情 期间的"权宜之计",应抓住这一 契机, 多方面发力, 推动我国智 **彗**法院建设水平不断提升。

北京40多万名中小学生返校复课



□据新华社报道

"小鸟在前面带路,风儿吹向 我们。我们像春天一样来到花园里, 来到草地上……"伴随着欢快的音 乐广播, 在校长李明新的挥手致意 下,北京小学六年级学生有序步入 校园,接受体温检测后进入教室。

受新冠肺炎疫情影响, 北京市 2020年春季学期延期开学。昨天, 北京市中学高一、高二年级、初一 初二年级和小学六年级学生返校复 课。此次返校复课规模较大,涉及 千余所中小学校共40多万名学生。

在北京第二实验小学,两个校 区六年级的 18 个班 670 多名学生回 到了久别的校园。"在国家抗击疫 情的举措下,每一个中国人都坚守 着自己的职责与担当,十四亿中华 儿女在祖国最艰难时刻团结一心。 自强不息、共克时艰。"庄严的升旗 仪式后, 北京第二实验小学师生代 表在开学演讲上说。

北京小学六年级学生郭一玮说: "今天太激动了,我非常期待和同学 们一起过六一。 一进教室看到每个 人座位上都放着一个纸袋, 里面装

北京光明小学研究部部长郭颖 介绍,学生们回到校园都很兴奋。 每个学生桌上放着一本东城区统一 发放的校园生活防疫指导手册,用 手绘漫画的方式介绍了校园生活注

意事项,学校还给学生们准备了消 毒液、密封袋、消毒纸巾等防疫物

北京市东城区教委副主任尤娜 介绍,根据北京市教育部门要求, 学校师生在上课时要佩戴口罩。体 育课上进行恢复性体能训练时,在 保持安全距离的情况下, 孩子是可 以摘口罩的。

北京市教委介绍,本次复课学 生人数多,学校更加注重学生的校 内"单元化"管理。在校园内强化 以班级为单位的管理,减少不同班 级学生之间的交叉活动。下一步, 在小学六年级开学工作的基础上, 小学四、五年级计划于6月8日开 学,小学一到三年级也将陆续开学。

据介绍,为保障校园内外安全, 北京市开展了新一轮的"平安校园" 督察工作。目前已有 2914 所中小 学、幼儿园申报"平安校园"区级 达标验收,申报率达到 96.68%,其中的 2452 所已通过"平安校园"区 级达标验收。

目前,北京市教委、卫健委以 及市场监管局等部门正在开展对学 生食堂、校园周边餐饮场所以及学 生餐配送企业的全覆盖检查。 阶段,还将对校车运行等开展专项 督察,全方位保障校园安全。

图为在北京市海淀区双榆树第 - 小学,六年级学生(左)在进入 校园前测量体温

海南设立国际商事调解中心

□据新华社报道

海南国际仲裁院国际商事调解 中心昨天在海口揭牌设立,受理国 内外平等主体的自然人、法人、其 他组织之间的民商事争议,包括合 同纠纷和其他财产权益纠纷等,对 接国内外商事调解机构。

据了解,该中心对调解员采取 聘用制,境外调解员占调解员总数 的三分之一, 地域上分布全球各地, 专业类型上覆盖面广,具有很高的 专业性和国际化水平。在调解规则 方面更加精细化, 充分吸收了国内 先进机构的调解制度,同时引入

(新加坡调解公约)》相关内容, 在制 度设计上与公约保持有效衔接。

海南国际仲裁院理事长王雪林 境外营商主体看一个地方的营 商环境,很重要的一个方面就是看 是否有健全、完善的纠纷调解和仲 裁机制。如果调解、仲裁渠道畅通, 调解、仲裁、诉讼衔接紧密、高效, 必将增加国际投资者的投资信心。

该中心的设立是海南落实《中 共中央国务院关于支持海南全面深 化改革开放的指导意见》的一项重 要举措,有助于海南打造法治化、 国际化、便利化的自由贸易港营商

对污水乱排、岸线乱占、河道乱建"三乱"问题亮"红牌"

重庆展开专项整治 加快实现河畅水清岸洁目标

□据新华社报道

为解决河流管理保护突出问 题, 重庆市日前发布市级第2号 总河长令,对污水乱排、岸线乱 占、河道乱建"三乱"问题亮出 "红牌",展开专项整治,加快实 现河畅、水清、岸洁的目标。

据了解, 重庆河库众多, 域岸线管理保护任务很重,污水

乱排、岸线乱占、河道乱建问题 比较突出, 水污染防治、河流岸 线生态修复等方面还存在薄弱环

重庆开展污水乱排、岸线乱 占、河道乱建专项整治行动,将 分全面排查、强力整治、规范管 理三阶段开展。

"其中,将重点排查工业企 城市及乡镇和园区污水处理 水乱排问题,排查所有河道、滩 地、消落区等区域乱建、乱占问 题。"重庆市水利局局长、市河长 办主任吴盛海介绍,对排查的问 题,特别是中央生态环境保护督 察反馈涉河问题、长江干流岸线 利用项目清理整治未完成整改问 题等,坚持化存量、遏增量,推 动问题按期销号, 动态"清零

设施、畜禽养殖场等 10 大领域污